

纪念我的导师蒋华良院士

贵春山

2022年12月23日晚上,睡前看一下手机,一则令人震惊的消息映入眼帘:著名药学家、中国科学院院士蒋华良先生因病医治无效,于当日15点54分在上海逝世,终年57岁!这真的是太突然,太意外了!听闻噩耗,一夜无眠,悲失国家之栋梁、痛失学界之楷模!

我和先生的缘份始于2000年,当年我大学毕业报考了上海药物所的研究生,目标就是进入先生的实验室。当知道自己初试成绩通过后,我怀着忐忑的心情给先生打了一个电话,询问若能通过复试,是否可以跟随他攻读学位?没想到先生爽快地答应了,当时的心情可以用欣喜若狂来形容,后面的复试很顺利。2000年4月中,在一个春暖花开、风和日丽的日子,趁着面试的机会我第一次在太原路294号大院里拜见了先生。“望之俨然,意气风发”是先生给我的第一印象。很快九月份正式报到入学,开始了我在先生门下五年的求学生涯。

先生学高为师,行为世范,是学界翘楚,执药物设计领域之牛耳者。他注重多学科交叉在药物设计和发现中的应用,系统地发展了药物作用靶标发现和药物设计理论计算新方法。他为我国药学界培养了一批优秀的专业人才,桃李满天下。他是国内多所大学药学院的创始院长,为我国的药学教育事业的发展发挥了不可磨灭的贡献。“清清白白做人,认认真真做事,踏踏实实做学问”是先生的人生座右铭。先生是一个有爱、有情、有信、有志之人,正如先生所爱的梅花那样意志坚强、品格高洁。先生是一位模范丈夫,夫妻恩爱,琴瑟和鸣。

先生犹如严父,平时对学生极为严厉,组里的学生很少没有被他责骂过的,大家对他是既怕又敬又爱。记得有一年先生觉得我们数理基础不够扎实,专门从

大学请了一位老师给我们辅导数学，结束之后组织考试以测试效果。结果考试成绩很不理想，先生看到结果之后，“怒其不争”，在实验室将大家痛骂一顿，骂到伤心处，一位师姐趴在桌上痛哭流涕。我当时心里也很难受，暗暗告诫自己今后一定要努力，不能辜负先生的教诲和良苦用心。先生对他女儿的教育也很严格，记得那时候我们还是在太原路老所的小洋房里，一个周末先生带着还在上小学二三年级的女儿惜惜来实验室，告诉她要先做好作业才能玩。惜惜天性活泼，再加上来到一个相对新鲜的环境，小孩子的好奇心让她一会儿就玩开了。先生看到之后对她进行了严厉的批评，那天小惜惜是抹着眼泪把功课做完的。

先生是一个仗义执言、有真性情的人，看到身边和社会上的一些不良行为和风气，会毫不客气地进行抨击。记得在老所的时候，有一阵子食堂的饭菜不尽如人意，师生们颇有怨言。其中我们实验室有几位学生向食堂反映情况的时候，食堂师傅不但不虚心听取意见，反倒将学生们漫骂了一通。先生听到这个消息之后，立马跑去食堂跟负责人进行交涉，之后食堂饭菜的质量似乎提升了不少。先生就是这样一个性情中人，他曾讲过一个人要有豪情、热情和柔情，豪情于国家民族，热情于工作，柔情于亲人、同事和朋友。

先生是一个助人为乐、侠骨柔肠的人。常听先生说，帮别人就是帮自己。受过先生恩惠和帮助的人不知凡几。先生提携后进不遗余力，我自己就深受先生的恩惠。2004年先生将一个去新加坡访学半年的机会给了我，使我有幸领略了国外的科技和风土人情，增加了见识，要知道那时候以学生的身份去国外交流学习的机会是很少的。之后申请博士后位置，博士后完成之后申请教职，在这些过程中先生都给予了我很多的指导和帮助。任华东理工大学药学院院长期间，先生以自己的院长津贴设立奖学金，奖励学业突出或家庭贫困但积极向上的学生。

先生是一个能文能武、热爱生活的人。虽是理工科出身，但先生的文笔相当优美，写的文章读起来脍炙人口，让人击节赞叹。先生能书、会唱，多才多艺，厨艺精湛。记得彼时 DDDC 在年终岁末之时一般会去酒店聚一次餐，聚会的时候先生可能会给大家讲个笑话，可能会唱上一段越剧或是黄梅戏，这时候聚会的气氛会瞬间被点燃，整个大厅充满了欢声笑语。先生也热爱运动，他的身影常常出现在药物所的乒乓球室里、篮球场上。运动难免会受伤，但先生往往轻伤不下火线，非要赢了比赛不可。先生有时甚至会来个危险动作，记得有一次实验室出游，在山上路过一块巨石，先生一跃而上，吓得在巨石下方的师母疾呼“快下来”。只见先生纵身一跃，双脚稳稳地站在了地上，我们大家都长长地舒了一口气。这时候先生望向师母，嘿然一笑，就像个调皮的孩子一样。

往事历历在目，仿佛就在昨日。先生已经离我而去，但先生奋发有为、勇立潮头的精神将激励着我砥砺前行、笃行致远！先生千古！